

云霄党史故事

卢胜在梅林

本报讯（朱乔柽 蔡江龙 林凌峰 张艺政 吴荣锋 方志南）为纪念红军攻克漳州90周年，云霄县融媒体中心联合县委党史和地方志研究室，在“云霄融媒”微信公众号开设“纪念红军攻克漳州90周年之云霄红色记忆”专栏，展现原中央苏区县——云霄波澜壮阔的斗争历程，重点向云霄人民讲述红七师越过盘陀岭、红九师挺进梁山、坪水高举苏维埃大旗、荷步人民支援红三团、古楼革命风暴等…脍炙人口的故事，让云霄人民从红色记忆中汲取智慧和力量，勇毅前行，以强烈的历史主动精神奋进新征程、建功新时代，奋力谱写富美新云霄现代化建设新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

◆卢胜在梅林



说起云霄县下河乡梅林村，不同的人有着不同的印象。在徒步爱好者的眼中，这是一座桃源般的村落，民风淳朴、宁静安详，日常鲜有人打扰；在历史研究者的眼中，那是一座神秘的村庄，藏着许多革命故事，卢胜等革命前辈在这里留下足迹，与梅林人民结下了深厚情谊，红色基因根植于梅林村的血脉之中。

◆革命情谊深似海

1932年4月20日，毛泽东率领中央红军东路军顺利攻克漳州。同年5月，组建漳州（中心）县委，统一领导漳属各县的工农革命运动。同时，将闽南红军游击队整编为中国工农红军闽南独立第三团（即红三团），担负起反抗国民党残酷“清剿”、捍卫靖和浦苏区的重担。

1934年10月，中央红军开始长征，国民党军队疯狂“围剿”靖和浦苏区，斗争环境异常险恶。此时，时任红三团六连指导员的卢胜（原名卢家扬）立场坚定，具有丰富的对敌斗争经验。他临危受命率部挺进乌山，致力于开辟新区，打通与广东潮澄饶苏区的联系。为了表达对革命事业必胜的信心，他正式将自己

的名字改为卢胜。从此，卢胜这个名字响彻闽南大地、苏皖抗日前线、大江南北、抗美援朝战场、福建海防前线。

1935年6月，卢胜部冲破国民党当局的重重关隘，来到陂下、梅林、七高磜一带乡村活动。红军一到梅林，便立即派出工作人员深入群众家中访贫问苦，宣传共产党和红军政策，开展减租减息和抗捐抗债斗争，打土豪和反动分子，在云和诏边燃起熊熊的革命烈火。当年6月至7月间，卢胜一直住在梅林银空村。

同年10月3日，卢胜率部镇压了水晶坪村反动地主张亚钗，迅速打开了乌山地区的工作局面，建立了以云霄水晶坪、半岭和诏安北蔗、公田为中心的乌山革命根据地。11月，组建中共云和诏县委，统一领导乌山地区的斗争，同时组建闽粤边独立营，由卢胜担任营长，武装反抗国民党的反动统治。从此，梅林人民在中国共产党的领导下，前仆后继，英勇战斗了十四个年头。

1936年6月1日，独立营在梅林玉寮村四角丘召集各村基干队、地方工作人员，传达云和诏县委关于加强根据地工作、扩大游击区的指示，同时宣布成立云和诏第四区。同年下半年，云和诏第四区区委书记许克多次组织基干队（包括梅林基干队）配合独立营打土豪，镇压反动分子。8月5日，基干队到诏安公田村打土豪。9月3日，基干队配合卢胜率领的突击队奇袭云霄县城，随后又相继攻下平和安厚、新圩和云霄车仔圩、下洞、水头、莲花楼、下河等村。这一时期，是云和诏第四区革命斗争的全盛时期，卢胜多次到梅林一带指导工作，与当地群众结下深厚的革命情谊。梅林人民衷心拥护共产党，把在当地活动的红军当亲人，宁愿自己忍饥挨饿也要供养同志们的生计，宁愿牺牲自己甚至家人的生命也要保护同志们的安全。

◆屠刀不泯革命志

1937年7月16日，发生了震惊全国的“漳浦事件”和“月港事件”。在“漳浦事件”中，红三团和独立营千余名指战员被国民党一五七师强行缴械；在

“月港事件”中，闽粤边特委、云和诏县区委12名主要领导人被国民党保安队捕杀。“漳浦事件”发生当晚，卢胜等二十几人逃离虎口，在漳浦下布清泉寺宣



梅林村
布重建红三团，由卢胜担任团长。8月，卢胜带领重建后的红三团返回乌山，挖出埋藏的破旧枪支，在梅林、仙石、水晶坪一带山区继续战斗。

当时，白色恐怖笼罩乌山上空，反动势力甚嚣尘上，大肆捕杀共产党人和革命群众。为了安全起见，卢胜选择梅林银坑村“万高磜”作为栖身之所，也是重建后的红三团的指挥所。这个“万高磜”山高涧深林密，十分隐蔽，人迹罕至。更重要的是，梅林群众基础好，是一个极其可靠的红色据点。

有一天，卢胜带着一名警卫员，从“万高磜”到银空自然村开展群众工作，突然遭遇进村搜捕红军的国民党保安队，因来不及撤退，两人均被围在村中。敌人仗着人多势众，包抄而来，在这千钧一发之际，银空村的接头户张专挺身而出，她机智地把卢胜领进屋里，把他藏匿在阁楼谷仓的夹层中。随后，张专若无其事地打理着家务，镇静从容地应对着进屋搜查的国民党保安兵的盘问。与此同时，卢胜的警卫员故意暴露目标，把敌人引向村边树林里，不幸头部中弹，壮烈捐躯。这次遇险，使卢胜多了一份“梅林情结”。老区人民舍生忘死、冒着生命危险掩护革命同志的义举，让卢胜将军终生难忘。

1938年1月，卢胜率领200多名乌山游击队编入新四军二支队四团一营，卢胜任四团团长，奔赴苏皖抗日前线。此后，卢胜历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争、福建前线对台斗争，身经百战，威震敌胆，军政兼备，功勋卓著，1955年被授予中将军衔。

卢胜是三年游击战争时期闽南红军的主要领导人之一，是乌山上走出来的中国人民解放军中将，与梅林人民结下了不解情缘。离休后，卢胜将军两次到访梅林，接见当地干部和革命群众，饮水思源，畅叙革命情谊。

斗转星移，历史的车轮已辗过八十多个年头，但红色的记忆依然清晰，“卢胜在梅林”的故事依然脍炙人口，广为传颂。

乡村振兴进行时

云霄长洋水乡渔村：面朝大海 魅力长洋

本报讯 厌倦了城市的快节奏、熙熙攘攘的人群，来到这里，煦煦的海风，一望无垠的大海，感受慢节奏的悠闲时光。当海燕展开双翼抖动翅膀在海面轻轻划过，微波荡起涟漪渐渐向远处散开；当轻舟划过海面留下美丽的弧线，吹开了万顷碧波，仿佛进入一个完全的梦想。长洋水乡渔村，一处梦中的世外桃源。

长洋水乡渔村生态旅游度假区是由福建省统海实业有限公司投资建设，是云霄最接近漳江出海口及石矾塔的村子，位于云霄县东南部，漳江出海口，交通便利，漳州沿海大道穿境而过，并在基地设有出口，基地距离厦深铁路云霄站仅14公里，距离云霄县城21公里。面朝大海，水乡环境优美。2021年，长洋水乡渔村被评为“福建省第十四批水乡渔村”。

石矾塔系福建省境内的海中塔，位于云霄县城以东20公里的漳江入海处，矗立在万顷波涛中的小岛礁上，地处云霄县东厦镇长洋村对面。长洋村海边有滨海公园、千年海棠树、观塔亭等。江心有小瀛岛礁兀立，状若笋尖，高达数丈，名曰“石矾”，后人建塔于此，乃名石矾塔，石矾塔始建于清康熙九年（1670年），后倾圮，嘉庆十九年（1814年）重建。

塔为密檐式空心塔，通体均用花岗岩条石砌成。塔平面呈八角形，塔基周长22.2米，为简易须弥式塔座。塔通高24.81米，高七层，逐层收分，一层塔壁厚2.19米，至七层塔壁厚0.90米，亦逐层减薄。塔壁条石为一顺一丁砌法，每层分隔处以条石横铺叠涩出檐，八角各设飞檐。塔内以条石阶作螺旋梯，可通顶层。塔刹为葫芦顶，塔顶屋面条石浮雕覆莲纹。每层均开设拱门，一层设一门朝南；二层开三门；三、四、五层各开四门；六层二门一窗；七层一门北向。第二层门额朝西，置青石镌“斯文永昌”四大字，两

侧分镌“嘉庆十九年八月旦”“赐进士出身熏赠内阁侍讲、侍读，特授云霄同知薛凝度书”。

塔四周岩奇石，嶙峋怪异。塔礁被海水环浸，潮涨礁漫可直达塔中。塔右岩壁上有摩崖石刻“健笔凌空”，石刻向南，高约3米，字径0.4米；旁镌款“至堂周情”，字径0.1米，为清咸丰九年恩科举人、云霄厅山长周情书镌。在通往塔礁的乌丘渡头“苍生待济亭”里，有清光绪八年（1882年）的“郡侯薛、雷公功德碑”一方；另尚存清嘉庆二十年（1815年）由云霄义学山长吴文林、云霄抚民厅同知薛凝度“董成”的《新建石矾塔碑记》等碑刻文物。

登塔，感受几百年前古人的智慧结晶，历史的分量，流贯云霄全境的漳江，经县城至佳州汇合成南北港，闯过石关逶迤入海，两岸南北岐山束腰对峙的“牛相”。漳江湾特大桥的贯穿，感受现代建筑与古代建筑的交相辉映，也是现代美学与古典美学的碰撞。

借助漳江出海口的自然环境和石矾塔的古建筑历史的人文环境，把宝森基地改造为可容纳100人的民宿及亲子休闲体验的教育学习基地，推出海鲜用餐、滨海体验、自然景观、亲子学习基地，打造人文及自然观光、亲子贝类知识学习、住宿、餐饮于一体的特色产业，可同时接待120人用餐、旅游。聘请26个人，带动100多户村民，年营业额超1500万。充分利用有利水资源，开展多样“渔”主题的体验活动，丰富游客的度假生活。

长洋水乡渔村生态旅游度假区拥有钓鱼区，滩涂捕捉体验区、亲子贝类知识学习基地、预约坐船石矾塔游玩观光、捕虾区等，可为客人提供钓鱼、捕虾、摸贝壳、坐船观光石矾塔、学习贝类知识等。

每当岸边刚刚开始涨潮，这个时候是在岸边钓鱼最

好时机，钓点选在岸边的一个排水口，刚涨潮的时候鱼都往到这个点游，不过只能钓1个多小时，水涨高了就要及时撤退。挂虾肉重铅钓底，抛出去10米左右有一处低洼地，这样的位置在退潮的时候水没干，底下还有石头长满了生蚝和海草，开始涨潮后鱼都喜欢往这样的低洼地跑。是一个很好的钓点，不过也没什么大鱼，比较水位较浅，大鱼还进不来。

摸贝壳也是人间一件趣事。为了捡贝壳，纵身一跳，脚跟未稳，疾步下奔，冷不丁一脚要踩在贝壳上，再弯腰拾起。眼看它在阳光下静卧着，张吐着嘴巴，看着这个小小的生命体，总能令人生起丝丝怜惜之情。沙滩上，有的贝壳分开，一个个扣在沙滩的淤泥里，褶皱在上。有的贝壳白亮的一面在上，晾晒在日光下，无人理睬，等待着人来捡拾。见了这些贝壳，总要拾一些回去，送给孩童玩耍，也算没有白来这个地方。拾捡贝壳的过程，如猴子掰玉米，见贝壳若菜盘大的，不要碗口小的；见漂亮的，不要丑陋的；见整体如一的，不要分作两半的，最后留在手中的都是精品。

长洋水乡渔村生态旅游度假区还有自助烧窑体验。打坯是烧窑里面最重要的一环。打坯先拉土，土拉上来后堆到场地的一侧，成长形，然后挖槽，浇上水，称之为忻土。在这里土要经过挑选，因为有的土适宜打坯，有的则不适宜，此外，浇水也有讲究，水既不能太大，也不能太小，太大太小都影响随后的和泥，从而影响打坯效率甚至成坯的质量。泥和好后是打坯。拿少许沙土，地上一洒，弓下腰去，两手并用，刷地一下，挖下一块泥来，尔后，往沙土上啪地一甩，再一翻滚，继而，啪地一声再摔在坯模里，手一磨，起身蹬蹬几步，又是弓腰，

（下转第四版）